# 滇黔桂革命老区农村公共体育服务运行机制研究

张路 田洪涛1

(滇黔桂边革命老区人文精神与社会发展研究基地,广西 百色 533000)

【摘 要】: 采用文献资料和实地考察的研究方法,对滇黔桂革命老区农村公共体育服务的运行机制进行研究,得出其发展需经历:发起阶段、实施阶段、评价环节三个过程,并且通过分析找出其运行机制中存在的弊端:决策机制不当、供给机制不足以及融资机制欠缺等,提出应完善决策机制、提高供给能力、加快融资机制,才能使滇黔桂革命老区农村公共体育运行机制得以顺利实施。

【关键词】: 滇黔桂革命老区 公共体育服务 运行机制

【中图分类号】:F2【文献标识码】:A

习近平总书记在党的十九大报告中指出:加强民生福祉的改善、进一步巩固社会治理。增强和促进公共服务体系是新时期 我国为加强社会治理,确保民生改善的驱动力。在一定程度上,不管是满足民众基本的生活需要,还是促进社会的供给力,都 需要国家制定一套完善的运行机制进行保障。而滇黔桂革命老区农村公共体育服务运行机制也不例外。农村公共体育服务任务 的完成,需要完善的运行机制以及服务进行保障。当前,农村公共体育服务运行机制成为我国公共服务建设中的一个重难点, 如何对其进行完善和建设成为重中之重。因此,在当前全面建设社会主义新农村进程中,对滇黔桂革命老区农村公共体育服务 的运行机制进行研究成为亟须解决的问题,其重要性不言而喻。

# 1 农村公共体育服务运行机制的构成元素

## 1.1 概念解读

根据百度百科释义,机制一词是指各要素之间的结构关系以及运行方式等。从机制的特征来看,其包含了各个主要元素之间的连接关系,具有一定的具象形和广义性。从其概念来看,我们可以这样对机制进行概括:指各个事物的内部元素之间的连接关系和各个要素系统之间的协同作用,并且能够凸显其功效的程式。因此,机制对事物的发展以及事物运动规律起着举足轻重的作用,亦可被理解成运行的状态或者运行的模式。

查阅文献得知,农村公共体育服务的运行机制研究尚少,其中比较典型的学者有樊炳和齐立斌,他们在农村公共体育服务的运行机制方面具有一定心得,认为运行机制指的是农村的各类部门之间对乡村体育事业进行衡量以及选择供给方式的行为模式。农村公共体育服务的运行机制对农村体育的组成要素以及其相互制约之间有着紧密的联系。

#### 1.2 构成元素

农村公共体育服务运行机制是指在一定的机制背景下,根据民众的主观意愿或者客观需求进行设立。因此,运行机制的构成无论是实践还是从理论上都应保证其运行的顺畅性。农村公共体育服务从实践上可以分成记下三个部分:第一,发起阶段,

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup>**作者简介**: 张路(1991-), 女,汉族,河南安阳人,硕士研究生,讲师,研究方向: 少数民族传统体育学。

基金项目: 广西高校人文社会科学重点研究基地基金资助; 滇黔桂边革命老区人文精神与社会发展研究基地 2020 年度课题"乡村振兴战略背景下滇黔桂革命老区农村公共体育服务体系构建研究"(JDC08)

是指农村公共体育服务运行机制中的"发动机",对农村公共体育服务运行机制的发展起着引导和推进作用。故而良好的运行机制是有效促进农村公共体育服务的前提,而消极的农村公共体育服务机制对人力、物力、财力等方面有百害而无一利。所以,其合理性大多取决于村民的需求和政府部门决策,这都为农村公共体育服务的机制顺利运行提供便利。第二,在实施阶段中,农村公共体育的供给机制、监管机制等在其中起到关键性作用,二者的实施对机制运行以及融资等提供动力,在保障实施可以紧跟方向迈进。而其中的供给机制、激励机制等共同作用于滇黔桂地区农村公共体育服务中,使其运行机制顺畅运行。第三,在评价环节方面,评价机制在其中起到关键性作用,对农村公共体育服务的总结、反馈和评价功能。此外,农村公共体育服务的评价称得上是开始,又可以称得上是结束,全由是否对农村公共体育有效来决定。滇黔桂革命老区农村公共体育服务的同样是由以上三个阶段:发起、执行和评价进行的。因此,滇黔桂革命老区任何一个阶段所发挥的作用都离不开另外两个阶段,其对充分整合协同机制和凝聚老区体育运行机制具有一定的特殊意义。

# 2 农村公共体育运行机制的弊端分析

## 2.1 决策机制

滇黔桂革命老区农村公共体育服务的机制存在一定程度上的欠缺,诸如缺少科学、民主的决定。从具体实施过程中可以看出,一方面农村公共体育服务的决策的行政化色彩较为浓厚,在一定程度上影响了决策的民主性,从而使得最终的结果难以满足民众的实际需求;另一方面,由于当前农村公共体育服务正处于我们常说的封闭状态,其在政府的管控下处于绝对的垄断阶段,因此其行政色彩决定了农村公共体育的单向性。农民健身工程的顺利实施,让我国的农村公共体育服务建设进入了高潮期,这是我国农村公共体育服务发展的里程碑式阶段。起始于 2005 年的十六届五中全会的社会主义新农村让农村体育建设进入萌芽期,而中央一号文件的推进建设社会主义新农村让农村公共体育服务建设进入繁盛期。因此,确保自上而下的体制建设和中央文件精神的顺利传达成为实施农村公共体育建设的关键因素,这在很大程度上为农村公共体育服务提供政策支撑。

# 2.2 供给机制

农村公共体育服务应该针对农民的切身需求提供必备的服务,不管是精神上还是物质上。而现实中政府相关部门的供给并不完善,其体育服务供应并不是农民真正需要的,而农民真正需要的由于经各方面的原因而无法提供。因此相关部门应该真正的下基层了解村民的实际需求,通过走访的方式调查农村公共体育服务的现状,从而进行提供。而现实中,滇黔桂革命老区处于老、少、边的山区,其调查难度之大超过常人想象,值得庆幸的是,21 世纪的扶贫模式对其解决提供了一定的良机。大学生暑期三下乡、农民体育健身工程以及健身活动推广到千乡百县等活动的开展,体现了政府部门对农村体育的重视,让场地设施不足的情况可以得到改善,村民可以在家门口进行健身。但我们应该注意到的是,农村公共体育服务的供给显然不能满足村民的健身需求,存在着村民没有足够的体育场地或者缺乏技术指导而不能参与健身,从而影响健身工程的开展。而习近平总书记提出的加强供给侧结构改革为其提供了指导性方针,供给侧结构性改革不仅仅是滇黔桂革命老区经济发展的指明灯,还是解决其供需不足的引路人。

# 2.3 融资机制

当前,滇黔桂革命老区农村公共体育服务机制的运行主要依靠政府部门的资金支持,而社会企事业单位和个人赞助极少,从而使得农村公共体育服务机制运行发展受到一定的限制。出现的原因主要有以下几点:首先,农村公共体育服务在表面上属于公家的产品,使得其主体变成了政府部门所独有,因此团体和个人不愿意去投资。而过去的脱贫攻坚到今天的巩固脱贫后的成果,政府需要支持赞助的基础设施太多,因此无法将资金只用于其中一个,所以导致其出现漏洞;其次,农村公共体育服务的性质基本上属于公益的,投入的基本上非常难以见到效益回报,决定了企业和个人很少去投资,只有政府去拨专款进行投资体育场地设施的建设,这些使得其可持续性难以长久稳定下去。因此,如何利用政府部门和各级各类单位对农村公共体育服务进行主导,使得更多的人愿意参加到融资的进程中,成为当前解决滇黔桂革命老区农村公共体育服务的一个重要途径,而这些

无疑离不开政府对企业、市场以及个人的激励,提高其捐赠的积极性,从而为滇黔桂革命老区农村公共服务机制运行提供物质 保障。

# 3 农村公共体育服务运行机制的提升策略

#### 3.1 完善决策机制

当前,滇黔桂革命老区的农村公共体育服务的决策机制出现了自上而下的垄断机制,由上级部门统筹,成为一种行政化的运行机制。但是,滇黔桂革命老区的运行机制正处于起始阶段,出现运行问题在所难免。这些跟前期的准备不充分、知识掌握不牢固有不可或缺的联系。滇黔桂革命老区农村公共体育服务的理论知识来源于实践,而实践的具体步骤由理论进行掌控,其二者缺一不可。因此,对滇黔桂革命老区农村公共体育服务决策机制出现的问题,应该引起政府部门和专家学者的关注,从实践层面找出其出现的问题,从理论的层面对问题进行深度剖析,从而找到解决方案。

## 3.2 提高供给能力

滇黔桂革命老区农村公共体育服务的供给大多依靠政府提供,基层单位具体执行实施,而农民的心声很难被全部倾听,因此难以得到满足。因此,当前"自上而下"的供给机制需要改变为"上下结合"的方式,从根本上提高革命老区公共体育服务的民主性,让民众的健身需求得以实现。与此同时,相关部门应多关注滇黔桂革命老区农村公共体育的发展趋势,对村民的健身需求以及服务信息合理配置,寻求最有效的供给方式以求建立让农民满意、让群众放心的公共体育服务。

## 3.3 加快融资机制

滇黔桂革命老区处于"老、少、边"山区,其经济发展尚不能使其有太多的精力参与体育锻炼,因此大多数村民对公共体育服务的建设积极性不高。并且,当前农村公共体育服务的投入基本上没有任何收益,因此这种公益性质的投资难以引起企业和个人的兴趣。因此,当前应加强村民的健身需求意识,从提高老区经济入手,发挥相关体育主管部门的引领作用,带头进行投资,并且鼓励相关单位和个人进行公共体育服务的建设,从而推动滇黔桂革命老区农村公共体育服务的融资机制,更好地促进老区的体育事业繁荣发展。

# 4 结语

不断满足村民日益增长的健身需求,完善老区农村公共体育服务的运行机制研究,是当前滇黔桂革命老区亟须解决的问题。习近平总书记在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会中提到,推进公共服务建设的一体化发展,提升资源配置的质量,促进乡村的公共服务的供给能力,不断减少城乡差距。因此,在新的历史发展阶段,滇黔桂革命老区农村公共体育服务将成为老区农村发展的战略重点,而运行机制在其中的作用不言而喻,确保老区农村公共体育服务顺利实施,让老区的农村体育事业的未来充满希望和光明。

#### 参考文献:

- [1] 戴健,郑家鲲. 我国公共体育服务体系研究述评[J]. 上海体育学院学报,2013,37(01):1-8.
- [2] 樊炳有. 体育公共服务的运行机制探讨[J]. 体育与科学, 2010, 31 (02):25-32.
- [3] 唐刚,彭英. 多元主体参与公共体育服务治理的协同机制研究[J]. 体育科学,2016,36(03):10-24.

- [4]陈融,陈如桦,林远,等. 我国城市社区体育组织化运作的机制与对策[J]. 上海体育学院学报,2005,(02):23-26.
- [5]龙立军. 西部地区贫困县政府公共服务能力影响因素的回归分析——基于滇黔桂三省的调查数据[J]. 社会科学家, 2020, (03):55-60.